

工人们一去不复返，误了订单面临赔偿，人多岗多也难成交，昔日求职今变择岗

“用工荒”江苏调查

在火车站、汽车站出口举牌“寻人”、把厂车开到招聘市场外准备随时“抢人”；承诺高薪和年终奖“诱人”、给员工开中介费“拉人”……一场席卷珠三角和长三角等地区的民工荒让不少企业慌了手脚，有的不得已停了生产线，有的眼睁睁看着订单不敢接，有的为完不成订单面临赔偿着急上火。为了能迅速招满工人开工，江苏的众多企业想方设法各出奇招。

[南京]

安徽门市场人多岗也多但半天下来一个没招到

昨天上午9点半左右，安徽劳务市场已经挤满了黑压压的人群。市场门口的人行道上也聚集了大堆民工，不少人还提着大包小包的行李，显然是刚到南京。几辆招工单位的轿车和卡车就停在路边，上面张贴着招工启事。还有的把招聘海报挂在人行道上。

“招驾驶员，包吃包住！”“有会汽修的吗？”“餐厅服务员，1200一个月。”劳务市场里，各种各样的吆喝声不绝于耳。各家职介所门口贴满了招聘信息，其中，服务员、厨师的岗位最多，另外钳工、车工等技术类工人也相当热门。几千名应聘者挤在市场大厅、道路、职介所和各个角落，寻找和咨询着适合自己的岗位。

几乎每家职业介绍所里，都挤着很多应聘者，但不少人只是在招聘信息前扫了两眼便离去。“用人单位提供了很多岗位，外面应聘的人也不少，就是没几个谈妥的。”19号职介所的方经理有点着急，“一个上午就介绍成了一个。”生意冷淡的不止19号一家。市场是上午8点半开门，38号职介所直到上午10点40分才做成了第一笔生意。24号职介所卢老板到10点半，才介绍成功一个搬运工。15号职介所到上午11点，连一个都没谈成。到上午11点半，56号职介所也没谈成一个。52号职介所一位工作人员嗓子都喊哑了，她朝记者摆摆手，“唉，半天下来没招几个。”

相比之下，54号职介所半天招了8个工人，32号职介所为12个应聘者找到了单位，算是收获比较大的。即便这样，32号的赵经理依然很不满意。“去年这个时候，一天至少介绍成功30个以上。”他说，很多应聘者嫌工作苦、工资低、离家远，对岗位过于挑剔，所以很难为他们介绍到工作。

**企业老板到处追民工
老板一上午喊哑了嗓子**

市场上，有不少用工单位老板亲自到场招工。裘喜荣经理一个上午已经喊哑了嗓子，但依然没有招到一个工人。“月薪2000，我们给他们买意外伤害保险，还包住，这样的条件都嫌差！”裘喜荣显得很无奈。李师傅是一家工厂食堂的负责人，他想招两个做大锅饭的厨师。不过，前来应聘的人虽然不少，可无一例外地嫌1500元工资太低。“不能低于

[苏州]

工人们一去不复返
缺工至少三四十万

现在的用工缺口，已经直接影响到了我们订单的完成。”昨天，谈及节后的用工荒，苏州高新区精华电子的一位人事经理告诉记者，去年下半年开始，各地的订单就像雪片一样飞来，全厂所有生产线加班加点也来不及应付。为此，他们甚至推掉了部分订单，更多的订单则被推迟到了年后。然而随着年后三四百名员工的一去不复返，该企业的订单生产越发陷入了窘境。目前，企业承接的订单量已排到了下半年，而那些去年推迟至今的订单又即将到期。

“为了保证订单的按时完成，部分订单产品我们只能通过包机送达目的地。”该经理告诉记者，去年下半年开始，各地的订单就像雪片一样飞来，全厂所有生产线加班加点也来不及应付。为此，他们甚至推掉了部分订单，更多的订单则被推迟到了年后。然而随着年后三四百名员工的一去不复返，该企业的订单生产越发陷入了窘境。目前，企业承接的订单量已排到了下半年，而那些去年推迟至今的订单又即将到期。

“为了保证订单的按时完成，部分订单产品我们只能通过包机送达目的地。”该经理告诉记者，去年下半年开始，各地的订单就像雪片一样飞来，全厂所有生产线加班加点也来不及应付。为此，他们甚至推掉了部分订单，更多的订单则被推迟到了年后。然而随着年后三四百名员工的一去不复返，该企业的订单生产越发陷入了窘境。目前，企业承接的订单量已排到了下半年，而那些去年推迟至今的订单又即将到期。

昨天上午，苏州高新区人才市场节后首场劳务招聘会便吸引了数百名外来务工者。面对订单激增、求贤若渴的企业，今年苏州劳务市场忽然风向大变，新执行的960元最低工资成了起步价，企业招聘甚至还得忙着“讨好”应聘者。

上午8点半，数百人的求职大军涌进市场，招聘大厅顿时被挤得满满当当，每个招聘摊位前都被围得里外三层。虽然当天只有七八家企业参会，但每家企业

的“胃口”大得惊人，不少企业动辄就是招聘两三百人，几家企事业单位端出的岗位总量便达到了上千个。其中，机械工、作业员等一线操作工占到了70%以上。

为了尽快完成招聘计划，昨天现场各企业可谓争相上阵、各

会流失一些员工，有的人是年前合同时间到了自己解除了，有的人是逢过年就很懒散，想家了。公司对于这样的人也没有办法，只能解雇。“我们公司开出的待遇还是不错的，签订合同，还包含住。年前腊月二十九就放假，对留守的人员也给工资。”同样也是举牌招聘，江苏景盈针织企业有限公司的声势就明显浩大了不少。一个小伙子在一旁举牌，上面招聘岗位、性别、薪资、应聘要求、福利政策更是一个不少。另外还有两个女孩在前后不停地给过路的旅客发着招聘的传单。记者看到，招聘传单上，该公司需要11个工种的普工，薪资每月最少1800元，而且“绝不拖欠员工工资，若员工计件超过目标产量，还发放超产奖；淡季有一周左右特休；春节有15天假；端午节及中秋节，赠送礼品；每年举办国内外旅游；员工宿舍装有空调”，待遇十分诱人。

**薪水同比上涨10%以上
还给员工开“中介费”**

除了想尽办法提高招聘速度外，面对大量的空缺岗位，昨天高新区人才市场招聘企业还纷纷推出了真金白银的优惠政策：考勤合格给全勤奖200元，团队优秀给团体奖100元，供应工作餐、加班餐……而作业员、品检员、仓管员、维修员等一线普工的基本待遇也有了大幅提高，一般除底薪960元以外，算上各类补助，每月的综合工资都在1700元以上，比去年同期上涨了10%以上。

在吸引新员工的同时，各大企业对老员工也是关爱有加。精华电子(苏州)有限公司的一位人事经理告诉记者，除了包车送员工回家过年、节后返厂给红包外，今年他们还会给符合条件的员工发放“工作介绍费”，凡是员工返回单位工作，并给单位带来一位求职者，一旦该求职者被单位录用，并工作满3个月，那位老员工即可获得一次性300元的奖励。该人事经理笑言，虽然这种方式有点像“有偿中介”，但效果却是立竿见影。与去年同期相比，今年该企业的离职率下降了很多。

**车站出站口举牌“拉人”
承诺发高薪还安排旅游**

“找工作吗？来试一试吧！”苏州火车站出口处，六七家招聘单位派出的人员手持广告牌见人就问，态度非常的热情。因为用工紧缺，春节过后，苏州火车站和汽车站前，这样的“风景”日日上演。

姚先生是苏州金海岸洗浴广场人力资源部的一名工作人员。昨天，他也来到了苏州火车站，举牌“拉人”。一张A3大小的纸，上面写着招聘内容：因工作需要，本公司招聘收银员、吧员、服务员以及足疗师等，薪资当然面议。

“公司年前就缺3到5个人，现在还想再扩充点。”姚先生告诉记者，之所以跑到火车站外招聘，主要是因为这里的人流量比较大，来找工作的人比较多。据其介绍，该公司每年在年前都

相比企业的急，求职者心态倒很放松。快报记者 陈泓江 摄



苏州火车站前，企业的招聘广告牌很是显眼 快报记者 陈泓江 摄

[无锡]

“春风”送岗2.1万
到场求职者只有一半

在昨天无锡举行的一年一度“春风行动”大型综合招聘会上，无锡市人力资源劳动部门组织了20家职介机构，619家用人单位，其中包括夏普电子、希捷科技、鸿兴包装、沃尔玛超市等76家知名企业参会，共提供岗位21万余个。但与往年不同的是，一天下来，到场的求职人员只有11万余名，其中仅有8100余人进行了求职登记，并向用人单位或职介机构递交了求职简历，其中招聘总数近6成的电子操作工，应聘人员仅2成左右，而这不足1/2的“应招”比例在大多数职介机构和招工企业看来，这实在是太“正常”不过了。因为从去年3季度开始，无锡的不少企业，特别是劳动密集型企业，都存在劳动力短缺的情况。

在昨天无锡举行的“春风行动”大型综合招聘会上，无锡市人力资源劳动部门组织了20家职介机构，619家用人单位，其中包括夏普电子、希捷科技、鸿兴包装、沃尔玛超市等76家知名企业参会，共提供岗位21万余个。但与往年不同的是，一天下来，到场的求职人员只有11万余名，其中仅有8100余人进行了求职登记，并向用人单位或职介机构递交了求职简历，其中招聘总数近6成的电子操作工，应聘人员仅2成左右，而这不足1/2的“应招”比例在大多数职介机构和招工企业看来，这实在是太“正常”不过了。因为从去年3季度开始，无锡的不少企业，特别是劳动密集型企业，都存在劳动力短缺的情况。

**担心工人节后不回来
挨个打电话“拜晚年”**

“21世纪最缺的是什么，是人才，这话放在我们这里更贴切，对我们公司来说，现在一线的操作工就是最紧缺人才。”人事专员程小姐所在的公司是生产汽车配件的，得益于去年国内车市的火爆，公司也在席卷全球的经济危机中转“危”为机，不仅订单一次又一次地增加，交货时间也一次比一次得紧。公司准备年后就要扩产，本想未雨绸缪提前2个月招聘员工应该足以应对了，但没想到，直到年后，原本计划招聘的50名操作工连一半都没招到。“现在整个公司就数我们人事部最忙了，除了委托劳务公司物色人选，我们这些人事专员几乎天天到锡城各大招聘会报到。”根据无锡市职业介绍服务部门的相关统计，从去年3季度开始，无锡的不少企业，特别是劳动密集型企业，都存在劳动力短缺的情况。

[常州]

8成企业存在招工难
年薪两万还招不满人

春节过后，企业纷纷开始投生产，但严重的用工缺口，让常州的很多企业老板苦不堪言。“第一天上班就缺工30%—40%，基本上都是生产一线的工人”，这可愁坏了常州日晟服装有限公司的徐总，“缺这么多人肯定会影响生产的。”

江苏英特曼电器有限公司目前共缺150名装配操作工。江苏康进医疗器材有限公司紧缺200名医疗器械操作工，江苏常发集团则有400多人的缺口，主要以装配操作工和铸造工为主，江苏金鼎电动工具集团急需普通工200名，常州通达万锦电子有限公司存在300名普通的缺口，新科电子集团有限公司的用工缺口最大，他们急需1000名电子装配工……

“我们要求并不高，只要求年龄在25—45岁，身体健康就行了，对学历及工作经验都没有要求，每年的工资也都能在两万元以上，但就是招不满人。”常发集团负责招聘的工人程女士说：“我们最近只要有人报名就会给他面试机会，尽量多储备人才，招不到工人的話，我们吃饭睡觉都睡不踏实。”

“今年正月初八第一天开工的时候，我们发现公司将近有一半的工人没有来，所以现在只能是一台机一台机地开，一条线一条线地生产，以前一开最少都是两条生产线。”常州博大木业负责人陈主任无奈地说道，“由于年前为了让工人早点回家过年，我们公司停工早，很多年前的订单被压到了年后，但现在又缺人这么严重，估计是不能按时完成了。”陈主任又告诉记者，前年上半年，许多小企业因为承受不住金融危机的冲击，纷纷倒闭，很多工人都流入到博大木业，所以去年一年公司的工人都很充足的。今年突然遇到这么大的缺口，让他们感到措手不及。“先一点一点做着，我们再想办法招人，只能慢慢来了。”

»链接

人才市场昨天开市
**企业大降门槛揽才
福利细化到一日三餐**

昨天南京市人才市场开市，首场招聘会可谓是“僧多粥少也”，据统计，昨天共有69家企业进场，而去年同期来招聘的单位仅36家。记者浏览招聘信息时发现，平时企业招工一开口就要高学历，而今年则把揽才门槛降低到专科或是高职，具体岗位要求则更突出个人能力。

营销人才最抢手

“营销、医药代表、业务员、跑业务的职位太多了！”在招聘会上传了一圈，来自河海大学的同学这样告诉记者。昨天是医药、服装、食品饮料、建筑、物业、家装、健身美容类专场人才招聘会，从职位细分来看，呈现出“销售类职位紧跟其后”的态势。

福利细化到一日三餐

现场转了一圈，不少求职者发现，今年的求职门槛大降，“经验”不再一味强求，学历也退居其次，很多单位直接写的是大专或高职。为了吸引人才，家家单位还悄悄拼起了福利待遇。来自镇江的农业科技有限公司的招聘海报上，记者看到该公司的福利细化到了三餐。

求职不急，先来探点

招聘会上传了一圈，不少求职者群纷至沓来，1500人进场给了企业不少惊喜。采访中，很多毕业生都表示，不挑肥拣瘦的招工企业没问题。同样，很多有工作经验的人也表示不着急，“我们今天是来踩点，看看今年的薪水有没有涨，什么样的职位招人多，接下来还有好多招聘会，不急。”相比之下，企业比求职工者要急多了，昨天很多单位碰到中意的人才，立刻拿出印有单位地址、电话的小纸条，要求对方下午或是第二天就来报到。